



当年中河凤山门一带



中东河改造誓师大会



当年东河上的菜市场

【老照片·杭城变迁】

没人再去河道里涮马桶

如果说“排队”反映是杭州人生活的变化的话,那么老照片中还有一类照片反映的是杭州城的变迁,其中最有味道的就是“中、东、城河的变迁”。

如今走在运河、中河、东河边上,还是那条河道,流淌的河水依然来自同个源头,却变得清澈许多,这里已成了旅游观光之地;还是那个岸堤,比以前更为宽阔,多了好多树,还总能看到老人们锻炼的身影;还是那座桥,虽然还是那个名字,但完全已是两个样子,桥上倒依然是忙忙碌碌的行人。

“这几条河变化太大了。”叶国兴是名老摄影师,从1973年开始,他就拿着上海产的海鸥相机,用照片记录杭州城里几条河道的

变迁。他的“中、东、城河的变迁”组照共有108幅,贯穿了30多年历史。照片上,从当年在河边洗衣洗菜、涮马桶的居民,中东河改造时发起的誓师大会,到20世纪70年代末政府对沿河房屋进行拆迁改造、对河道进行疏浚,再到如今两岸变成了公园……每一个时期的面貌都清晰可见。

“那时候,杭州的运输都是靠这些河道,杭州人买的菜、吃的水果都是来自附近农村,他们撑着船来城里卖。在运河上除了运输船,就是渔船,绝大多数都是塘栖的,很多人一大早就等在岸边,等着渔船上岸卖鱼,就跟现在在西湖里卖鱼的情形差不多。在武林广场外,如今运河水上码头的地方,以前是个专门产油的厂,那里的水很脏的,很多垃圾都往那里扔,但还是有一批人专门住在这里,都是外地人,有一只乌篷船,比绍兴的乌篷船要大一些,一家几口都住在船上。”

跟方健谈起“排队”,似乎又打开了他的记忆匣子:“1992年,家里流行装电话机,那时候一个电话号码的钱是很贵的,电信公司的号码不多,限制放号,装个电话是要托人的。有一阵在解放路大塔儿巷里排了好长的队伍,就是为了领电话号码。1997年,中河路的证券登记中心前的队伍是长的,全是等着办股票开户的股民,那时候股票的概念刚进到杭州来,只知道这个东西会让人一下子发财,又会一下子让人跳楼,家里人一直说劝不能碰这个东西。”

后来,记者联系上了这位拍摄“排队”照片的作者吴国方,他对排队感受一直很深刻:随着时代的变化,排队的形式没怎么变,但在内容

上却发生了重大的变化。在计划经济的年代,人们为了一斤肉、一块豆腐乃至几盒火柴,不惜熬通宵、赶大早,可常常是徒劳而返。那时候紧俏的是生活用品,凡是买菜、买粮食都需要排队,相反商店里却非常冷清,除了几样凭票购买的东两外,几乎很少有人去商店抢购。

渐渐的,就有了各种各样的排队“发明”:搬一块砖头、拿一只破篮“顶岗”或挨个在背上用粉笔画圈编号……后来的人则无法体会到那时的滋味,在他们眼里看到的是排队装电话,排队买国债,排队进入股市……再后来的人,看到的是少年官暑期特长班报名排队,报考艺术院校漏夜排队,银行存钱取钱排队……



校园全貌



郑效其校长

对话校长

城市假日:您好,郑校长!您觉得对职高学生的教育重在什么?

郑效其校长:你好,我觉得职高学生最主要的是学会怎么做人,学会怎么做事,此外学会掌握含金量高的技能也很重要,知识要学得扎实、够用、实用。学生的技能学习可以先会后懂;我们重视学生的诚信教育,比如会计专业的学生做帐一定要诚实;学校重视对学生的法制教育,让学生知法守法,比如一些单亲家庭的学生在人生目标定位上有些模糊,我们就要让学生有适合自己的理想,有人生目标,不走歪路。学校重视学生的职业生涯规划,开设了职业规划课程,要求学生合理地规划自己的三年高中生活以及今后的工作和学习。进入江滨职业学校的学生先设计职业生涯规划,再设计切实可行的创业设计方案,然后开展创业实践活动,为今后的职业生活打下比较好的基础。

城市假日:学校为学生提供了哪些实践的机会?

郑效其校长:我们设有很多实践课堂,让学生学以致用。学生有自己的创业工作室,比如中西点心专业的学生自发组成“小师傅”中西点心工作室,并且在放学后在校园内设摊点,让其他同学们品尝自己的学习成果,既巩固了技能,又培养了组织、管理和经营能力。财经专业的学生们创办了“小赢家”证券期货工作室,主要从事证券和期货的研究,从筹款到准备,从模拟帐号到实战帐号的具体运作,在老师的指点下将专业知识运用得活灵活现。创业工作室由学生自己组织、报名并运作,一直受到广大学生的热烈响应,并且成效很好,像“徐氏点钞法”、“周氏烘培”等都是我们的名师工程,在指导学生成才成功方面发挥了很大的作用。

在江滨职业学校 学生拥有自己的创业工作室

文/金妍

杭州市江滨职业学校是杭州市教育局直属学校,是一所办学早、专业精、基础好的浙江省重点职业学校。自1984年创办职业教育以来人才辈出,已向财经、金融、物流、饮食等行业培养了5000多名各类毕业生,为浙江省、杭州市的经济建设作出了贡献。学校在全国、全省享有较高的知名度,社会声誉较高,是一所老牌的职业学校。学校现设有财经、中西点心、现代物流管理三大类专业,其中财经专业是全国中等职业教育财经学校协作会副会长学校、杭州市示范专业,中西点心专业是浙江省示范专业,物流专业已经申报中央财政支持的国家级实训基地。

2007年,学校发展迎来机遇,学校被列为杭州市“十一五”职业教育率先发展的学校,学校将易地杭州高新区(滨江)重建,规划用地120亩,建筑面积45000平方米,投资2.5亿元人民币。新江滨职业学校将进一步办强办大物流专业,新校区

将建现代化仓储式物流实训大厦;新江滨职业学校将进一步办精办优财经专业,新校区将建银行模拟、证券(基金、债券)模拟、期货模拟、外汇(黄金交易)模拟、保险模拟、会计模拟、电算财会实训室;新江滨职业学校还将发挥区域优势,新办配套高新区(滨江)的新兴、多元的新专业,现已确定的是要办配套高新区(滨江)动漫园区的精品专业——动漫设计与制作。

职教联盟带来更多就业机会

为了向更多的名优企业输送人才,也为了学生能够得到更好的实践锻炼,更为了把优质的职业教育资源用到极致,江滨职业学校将组建职教联盟,密切联盟单位之间的联系,定期交流沟通职业技术人才培养信息和人才供求信息,积极探索企业人力资源运作和职业学校人才培养的创



新模式,更好地培养职业技能突出、职业道德优良的高素质人才,为当地的经济建设和社会发展服务。1月8日,联盟盛会即将召开,杭州市江滨职业学校、英国哈德斯菲尔德学院、星港(新加坡)教育集团、浙江大学高技能人才培训中心、杭州市职业技术教育研究室、杭州市职业技能培训指导中心、杭州市联合银行、交通银行杭州分行、杭州市珠算协会、浙江大学物流有限公司、浙江杭州安邦护卫有限公司、浙江润迅通信发展有限公司、浙江顺丰速运有限公司、沃尔玛华东百货有限公司杭州东新分店、黄龙饭店、杭州国大雷迪森广场酒店、华辰国际大酒店、浙江用友软件有限公司18家单位录入了首批发起单位名单。它们在“立足当前,着眼长远,项目带动,平等互利,注重实效,合作共赢”的原则下自愿结成的非营利性联合体,把“发展职业教育,提高劳动者素质”作为联盟成员单位共同追求的目标。